



漳州市教育局网站  
二维码

漳州教育微信  
二维码

2021年12月9日 星期四  
 漳州市教育局 联办

## 明年漳州教育工作将围绕七个方面落实推进

本报讯(记者 戴岚岚)为回顾总结2021年教育工作,研究谋划2022年教育发展,加快推进我市教育现代化建设,12月6日,市教育局2022年工作务虚会举行。市教育局领导班子成员,机关各科室负责人参加会议。

记者从会上获悉,2022年我市将贯彻落实党的十九届六中全会和省第十一次党代会、市第十二次党代会精神,围绕七个方面,努力办好公平优质教育:

全面落实立德树人根本任务。严格落实党中央关于“减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担”以及“五项

管理”要求,切实解决当前中小学教育突出问题,促进学生身心健康成长。

加快推进职业教育“双向”创新发展。全力以赴抓好市属本科高校创建工作,深化产教融合、产教融合、校企合作,办好产业学院,建立健全校企协同育人机制,抓好学生职业技能教学,提高人才培养质量。

积极推进普通高中提质特色发展。实施高中教育质量提升计划,完善“以市为主、市县联动”的高中教学管理机制,构建多样化特色高中课程体系。大力促进城乡义务教育一体均衡

发展。以百所家门口优质学校、百所乡村温馨校园创建和义务教育管理标准化学校、城乡紧密型教育共同体建设等工作为主要抓手,持续改善乡村学校办学条件,进一步缩小区域、城乡、校际教育差距。

推进学前教育普及普惠发展。进一步扩大公办幼儿园办学容量,力争公办园在园幼儿占比超过60%。落实好普惠性民办幼儿园管理办法,做好农村幼儿园的精准帮扶,送培送教工作,开展学前教育普及普惠达标县区督导评估,整体提升幼儿园办园水平和保教质量。

不断加大优质教育资源供给。探索集团化办学模式,办好14个优质教育集团,推行“优校、名校办分校、办校区”,发挥优校、名校的辐射带动作用。实施县区一中振兴工程,办好漳州一中古雷分校。

持续深化教师队伍队伍建设改革。完善师德师风教育机制,健全师德考核机制。举办高三毕业班学科教师培训和班主任培训。全面推进中小学教师“县管校聘”改革,加大紧缺急需教育人才、高层次人才引进力度,优化教师资源配置。



漳州市小学、幼儿园教育教学开放活动举行

本报讯(记者 戴岚岚)12月8日上午,闽南师范大学附属小学里,一场别开生面的“童心向党 争做新时代好少年”艺术展演暨庆祝中国共产党成立100周年社团展示活动正热闹地开展。古筝社团、航模社团、尤克里里社团、剪纸社团等社团学生们,正在舞台上,或弹或唱,或跳或剪,尽情展示着各自的风采。

记者获悉,这是我市举行教育教学开放活动的其中一项活动。为认真贯彻落实深化基础教育课程改革精神,体现优质资源共建共享,根据相关文件精神,我市决定于12月6日至10日组织开展市级小学、幼儿园教育教学开放活动。第一场于12月6日至9日在云霄县实验小学、云霄县实验幼儿园举行;第二场于12月8日至10日在漳州实验小学、闽南师大附小举行。活动内容包括教育教学改革研讨、课堂教学观摩、学科讲座、学校社团展示等。

“闽南师大附小作为此次活动的分会场,安排了丰富的教育教学活动,除了语文、数学、英语、美术、音乐等公开课外,还有学校管理交流、课后延时服务参观等。”闽南师大附小陈秀玉老师表示,学校老师很喜欢这样的教育教学活动,一方面,对于讲课的老师来说,是个很好的锻炼机会,促使讲课老师更好地去备课;另一方面,对于听课的老师来说,能听到专家、名师的讲课,也是一次难得的学习机会,通过学习不断更新自己的教学理念和教学模式,提升课堂质量。

题目:闽南师大附小“童心向党 争做新时代好少年”艺术展演暨庆祝中国共产党成立100周年社团展示活动现场,无人机表演让人拍手叫好。 本报记者 黄子君 摄

## “双减”进行时

### “升级版”家长会助力“双减”



12月7日下午,漳州市第一外国语学校心理健康辅导杨艺红老师示范指导学生缓解考试焦虑。

近日,漳州第一外国语学校九年级张同学的家长,接受老师的邀请,来到儿子的学校参加“家长会沙龙”。与以往不同的是,张爸爸这次到访学校的心情,还是挺愉快的。因为他的儿子最近在家里的表现好转很多,能比较自觉地投入毕业班的紧张学习中。

“八年级下学期,孩子沉迷网络,成绩下降很多,我们家长心急如焚。”张爸爸告诉记者,是老师们一次次站在孩子的立场,和孩子一起讨论网络游戏,聊他感兴趣的话题,晓之以理动之以情,让他真切感受到老师的关心。经过不断努力,他终于打开心扉,慢慢融入班集体中,逐渐摆脱了网瘾。

“‘双减’前,家长会主要围绕考试反馈成绩,”漳州市第一外国语学校教研室主任郑秋月在接受采访时说,“‘双减’后,老师与家长的沟通内容更加丰富,包括学生在学校的表现、平时的情感、课

堂、作业等等。”除了沟通内容的变化,漳州市第一外国语学校的家长会也“全面升级”,由原来单一的大面积、大范围,一个老师五十多位家长,变成“几位老师,六七位家长”,沙龙、座谈等多种形式,家长会的形式,也由原来的期中、期末考前后,变为“老师家访”“沙龙互动”等方式的不定期举行。

“以前的家长会大多注重表扬,比如学生学习成绩进步了。现在的家长会,老师们更注重与家长进行关于孩子成长的方方面面的交流。”郑秋月介绍,班主任和科任老师与家长交流的环节有体育锻炼、亲子活动、睡眠、营养、心理健康等方面的内容,目的是为了引导家长在陪伴孩子的过程中,更加精准有效。“升级版的家长会”让许多家长走进校园时,不仅感受到学校良好的育人环境,也像是进入“家长学校”进行培训,促进家长和孩子共同成长。 苏水梅 文/供图

### 校园传唱闽南语歌曲



立人学校老师教授学生闽南语歌曲

《坚持》《爱拼才会赢》等经典流传的闽南语歌曲,深受学生喜欢。“有家长和我反映,最近孩子回家后经常唱闽南语歌曲,唱得很好,还会主动问一些平时比较少用的闽南语如何讲,他们都很惊讶。”张伟超说,“这就达到了我们教学的目的,激发了学生学习闽南语的热情,加深了学生对闽南文化的认同感。”

一直以来,漳州立人学校致力于校园文化的发展建设,通过开发校本课程、参与课题研究、推广文化艺术活动等形式,将各式各样的艺术融入日常教学中,丰富了学校美育工作的内容,提升了全校师生对艺术文化的关注度和自豪感。

本报讯(记者 戴岚岚 文/供图)为丰富“双减”下学生的校园生活,进一步推广闽南语歌曲,漳州立人学校于近日开展“校园闽南语音乐推广周”活动,在全校开展传唱闽南语歌曲,弘扬闽南人“爱拼才会赢”的拼搏精神。

“校园闽南语音乐推广周”活动是立人学校首次开展的活动。“‘双减’后学生的作业量减少了,有了更多的时间去参加有意义的活动。举办这个活动主要目的就是进一步推广闽南语。”学校艺术团团长张伟超告诉记者,在与学生的接触中,他发现不少学生不太会讲闽南语,作为闽南人又是音乐老师的他,觉得可以利用闽南语歌曲来教授学生闽南语。“在我看来,作为闽南人,就应该要会讲闽南语。”

在推广周期间,学校以班级为单位,进行了闽南语教读、闽南语歌曲教唱、闽南戏曲欣赏等多项内容。特别是《憨人》

### 漳城院迎来2021级 高职扩招(退役军人)新生

本报讯(林晓璐)12月5日上午,漳州城市职业学院迎来了2021级高职扩招(退役军人)新生73名,这些新生全部来自漳州林园园艺企业。

开学典礼上,院领导希望同学们厚植职业素养,端正学习态度,主动融入学习,持之以恒;希望同学们秉承“厚德 强技 笃学 日新”的校训,培育弘扬“工匠精神”,练就新本领,学以致用,更好地报效祖国。

校方从授课形式、教学安排、学籍管理等方面向新生详细介绍了专业教育教学组织工作方案,帮助新生更快更好地融入大学的学习。为了让退役军人新生了解熟悉学院规章制度、专业情况等,开学典礼结束后,园林园艺系面向全体新生立即开展了专业介绍、教育管理等人学教育宣讲。

### 考研初试在即 谨守防疫要求

本报讯(记者 刘健宁)2022年全国硕士研究生招生考试将于2021年12月25日至27日举行,日前,福建省教育考试院发布了《2022年全国硕士研究生招生考试(初试)福建考生应考须知》(以下简称《须知》)。

《须知》建议,考前14天内,考生不要离开本省,尽量减少不必要的跨省、跨地区人员流动,避免去人群流动性较大的场所聚集。请考生注意个人卫生和防护,乘坐公共交通工具时佩戴口罩。

《须知》要求考生认真做好每日体温测量和健康监测,并提醒来自高中风险地区或有旅居史、境外返回、有境外人员接触史或有疑似症状等情况的考生;考前14天体温异常的考生;考前14天在居住地有被隔离或曾被隔离且未做过核酸检测的考生;共同居住家庭成员中有以上情况的考生;考前14天工作(实习)岗位属于医疗机构医务人员、集中隔离点工作人员、公共场所服务人员、口岸检疫排查人员、公共交通驾驶员、铁路航空乘务人员、进口冷链食品冷链工作人员的考生;以及“八闽健康码”显示非绿码,无法申领到“八闽健康码”的考生,必须进行核酸检测。有上述情况的考生进入考点时,应携带考前48小时内核酸检测阴性报告单(证明);未提交的考生,不得进入考点、考场。

首场考试进入考点前,所有考生须提交《福建省教育考试考生健康申明卡及安全考试承诺书》(见附件),并接受“八闽健康码”(下载闽政通APP)核验。入场就座后,考生须佩戴口罩,进入考场时应佩戴口罩,自觉接受体温检测,注意与他人保持1米以上距离。考生进入考场时一律摘除口罩核验身份和考试违禁物品检查,不得因为佩戴口罩影响身份识别和违禁物品检查。

《须知》提醒考生进入考点时,须进行体温检测,对于出现发热等身体异常症状的,将进行体温复检。复检体温正常的,可进入考场参加考试。复检仍发热的,将安排在隔离考场考试。对于在考试期间如出现发热等身体异常情况的考生,将进行体温复检。复检体温正常者继续考试。复检仍发热的,将安排到隔离考场继续考试,请考生不必过度紧张。

考生在考点内应全程佩戴口罩(身份核验和安检时除外),服从现场工作人员管理及防疫工作安排,不得随意走动;候考时,考生之间尽量保持1米以上距离,避免近距离接触交流。考生进入考场前要摘掉口罩,放在考场外“非考试物品暂放处”,不得将自备的口罩带入考场。入场就座后,考生须佩戴口罩(如感冒、咳嗽等),可向监考员提出申请,由考场提供口罩。每场考试结束后,须将考场提供的口罩放置在座位上,不能带出考场。在备用隔离考场参加考试的考生须全程佩戴口罩。考试结束后,考生应迅速有序离开考场,减少人员聚集;备用隔离考场考生须待其他考场考生离开后单独离开。

此外,《须知》还提醒广大考生应自觉树立遵章守纪、诚实守信的意识。严格遵守有关法律法规和考试规定,服从考点管理,严格遵守考场纪律,自觉维护考场秩序。



常山开发区:“延时课堂”受捧

本报讯(张桂虹 文 周伟丽 图)“滴滴哒滴滴哒滴滴哒滴滴哒滴滴哒……”近日,笔者在常山开发区中心小学看到,教室内一群孩子在音乐《布谷鸟》轻快的旋律中和着节拍“手舞翻飞”,他们四人一组,两两相对,根据音乐的强弱音用手敲击桌面,在每小节尾音时交替传递桌上的杯子,现场气氛活跃。这是该校课后服务兴趣课上的一幕。

“孩子们表演的是‘杯子舞’,他们可以自己选择组队,表演形式轻松愉快,深受孩子们的喜欢。”指导老师张淑芬如是说。

据了解,“双减”政策实施以来,该校通过发放《告家长书》、问卷调查等方式做好宣传,梳理家长诉求,根据学生的兴趣反馈动态增设活动内容。目前,该校开设有音乐、绘画、书法、足球、手工制作等集体“大课堂”活动,有762名学生参加课后服务。

“作业、睡眠、手机、读物、体质‘五项管理’是教育综合改革的重要内容之一,我们把课后服务在解决家长孩子难题的基础上,发挥学校‘阵地’育人功能,促进学生德智体美劳全面发展,增强人民群众的教育获得感、幸福感、安全感。”区教育局初教科负责人表示。

题目:孩子们在“延时课堂”上表演“杯子舞”

### 人家小学: 课后延时活动参与率100%

“叮铃铃……”随着放学的铃声响起,龙海区程溪镇人家小学的小伙伴们洗净双手,有序地排队领取营养餐,小志愿者们也来帮忙。吃饭前,同学们先齐声背诵古诗《悯农》。人家小学是一所坐落在大山脚下的乡村小规模学校,全校学生71人。学校的课后延时参与率达到100%。这么高的参与率得益于人家村热心的“捐资助学团”的大力支持,也得益于人家小学丰富多彩的课后延

时服务。

“热心村民共捐赠9万元用于购置40张学生床和用室所需空调,这样每位学生都可以在学校很好地午休。”近日,人家小学许海明校长接受采访时说。早晨,学生早读、跑操、上课;中午吃完饭后,课后延时活动有绘画、阅读等;结束中午的延时活动,同学们排好队走进宿舍,躺在属于自己的小床上,渐渐地进入睡眠;下午,在老师们的带领下,学生们开始丰富多彩的延时活动:同学们有的在小菜园劳动给蔬菜浇水、施肥,有的在操场上给陶罐彩绘,还有的在操场上打乒乓球、打篮球、跳绳,尽显体育风采。家长们纷纷为“双减”政策点赞,表示课后延时服务不仅解决了接送孩子的问题,也缓解了辅导作业的焦虑,大大减轻了他们的负担。

许海明校长说:“在‘双减’政策下,有大家村的倾情助力,有广大家长的全力配合,有全体教师的无私奉献,学校将继续落实‘双减’政策,让学生更加健康快乐地成长,让每个山里娃都拥有幸福的童年。”

◎本报记者 苏水梅 文 通讯员 陈惠秀 图



龙海区程溪镇人家小学开展丰富多彩的课后延时服务